

我爱冬季

延安市实验中学初二(5)班 李玉童



她静静地站在那里,似是逝去, 又是新生。

我喜欢浪漫旖旎的春,喜欢热 情似火的夏,也喜欢硕果累累的秋, 但,我爱冬。我爱老舍笔下济南温 和的冬,我爱三叔笔下西湖诀别的 冬,我更爱家乡凛冽苍茫的冬。

冬,是灰白色天空下苍翠绵延 的山峦,像是浮满了雾,又像是落满 了灰;冬,是辽远天地间凛冽的寒 风,如利刃般划过脸颊,却捉不住、 也摸不透;冬,是纷纷扬扬的雪,像 是画家笔下的白色颜料,盖住一切 的纷杂;冬,是家家户户窗上的霜 花,像是精致的浮雕,刻出美轮美奂 的图案;冬,是新年的钟声,是零点 绽开的烟花……

在冬季里,我最喜欢雪。盈盈 的雪花落下,天地间只余白色,最纯 洁的白,不含一色杂质的白,像是从 世界尽头的冰川下开采出的白。落 在房屋上,落在车顶上,落在行头 上,像是洒上了厚厚的糖霜。落在 枯枝上,便是"忽如一夜春风来,千 树万树梨花开";落在屋檐上,便是 "屋上檐中小鹅毛,墙头帘外数枝 刀";落在桥上,便是"野桥梅几树, 并是白纷纷"。每当下雪时,我就喜 欢坐在窗前,看片片轻盈、晶亮的雪 花在空中翻滚、飘荡,缓缓下落,直 到与满目的白色融为一体,像是《胡 桃夹子》里纷杂的舞步。空中的每 一片六瓣雪花,都像是一只只小精 灵,穿着洁白的纱裙,在空中起舞。

这一刻,世界仿佛是寂静的,时间就 应在此刻定格,成为卢浮宫墙上的 画作。卢梅坡曾说:"梅须逊雪三分 白,雪却输梅一段香。"可我偏爱这 白,爱这雪,爱这冬。

当大雪皑皑覆满大地时,有人 说太寒冷,有人说太寂寥,有人说这 是又一年的逝去。可是没有雪,哪 里有来年的丰收;可是没有冰,哪里 有奔腾的江河;可是没有冬天,哪里 来的春日。它的确是逝去,可更是 新生,零点的钟声既是365天的结 束,又是365天的序幕。

我爱冬,爱这洁白的冬;我爱 冬,爱这纷杂的冬;我爱冬,爱这新 生的冬。

(指导老师 曹霞)

陪伴邻居奶奶

延安培植小学四年级(2)班 马紫萱

刚刚过去的假期对我来说是与众不同 的,为什么这样说呢? 因为在这个假期里发 生了一件事,让我觉得非常有意义,更让我 铭记于心。

邻居王奶奶是独居老人,她的儿女常年 在外地工作。入冬后,王奶奶的身体变得虚 弱起来,急需有人陪伴照顾,于是我主动承 担起陪伴王奶奶的重任。

我常听人说,多吃水果可以补充身体中 缺少的维生素,所以,我便用妈妈给我的零 花钱买了苹果、香蕉、梨、葡萄等水果给王奶 奶送到家里,看到王奶奶吃得津津有味,我

内心的自豪感油然而生。

补充营养固然重要,更重要的还是锻炼 身体。每当天气晴朗,太阳当空时,我就陪 王奶奶去公园散步,一路上我会讲笑话、做 鬼脸,蹦蹦跳跳地逗王奶奶开心。在我的陪 伴下, 王奶奶的气色变好了, 脸也更红润了, 我们一老一少走在明媚的阳光里,身上暖洋 洋的,心情也舒畅了许多。

陪伴王奶奶的日子是快乐的,也是非常 有意义的,它也会成为我成长路上抹不掉的 珍贵记忆。

(指导老师 路鑫)

与雪的邂逅

清华大学附属中学延安学校 X2005 班 郭子越

假期,犹如一张舒展的画券,把我独自一人包围在家的温暖 中。在这段美好的时光里,我有许多有趣的经历,但最让我难以忘 怀的是一次与雪的邂逅。

那是一个清晨,我慵懒地从床上爬起,透过窗户,我看到了一 片白色的世界,雪花纷纷扬扬地下着,给大地披了一层银装,我兴 奋地跳下床,穿上厚厚的冬衣,冲出家门,投入了雪的怀抱。

我迫不及待地堆了一个雪人,看着这个被我创造出来的雪人, 我无比满足,顿时,我有了一个好想法,在雪地里画出各种各样的 小动物:兔子、绵羊、小猫……看着这个充满生命力的小院子,我再 一次体会到了雪带给我的欢乐。

我喜欢这个假期,因为它为我带来了一场浪漫的雪,让我体会 到了冬天的乐趣。

青春飞扬 雪中即景 延安中学高一(5)班 张雨欣

延安育英中学附属小学五年级(1)班 常润鸽

窗外的枝桠在肆意疯狂,

却总挡不住清晨的缕缕微光。 微光照出的粉笔末, 在布满晨光的教室中, 跳跃,飞扬。 那热烈似火的青春, 又该如何收场?

是年少轻狂不知世态炎凉, 凭一片赤诚之心去勇闯天涯。 是执笔沾墨写不下九州霜露, 那写下的, 只有青春无悔。

是清风朗日不食人间烟火, 凭一腔执着抱负去仗剑天涯。 是千难万险留不下万古功名, 只有青春无怨。

是朝气勃发不允许时光虚度, 凭一身傲骨追求去驰骋学海。 是沉浸书海果终是金榜题名, 留下的, 是青春飞扬。

是粉笔末,跳跃,飞扬, 是渺小的我们在不懈奋斗,追求, 亦是青春无声的呐喊。 是无悔青春,无怨青春, 是飞扬的青春。 我们的青春,就应肆意张扬, 跳跃,飞扬。

调皮的冻雨

延安新区第一小学四年级(7)班 贾若轩

一天早晨 窗外湿漉漉的 还以为下过一场雨 仔细一看 地上全都是冰 整个世界被薄冰包裹 就像穿上一件透明的衣裳

小朋友在天然的溜冰场滑冰 对于汽车来说 就没那么好了 它们一个个成了碰碰车 你追着我 我追着你 行人被吓了一跳 每个人都颤颤巍巍 像慢悠悠的学步小孩

我刚下楼 就来了个躺平模式 再也不敢大步流星了

这一场调皮的冻雨 可真是害惨了我们

清晨,我从床上起来,感到了丝丝 寒意。当我披上厚厚的棉袄,穿上暖 和的冬靴,走出家门时,刺骨的寒风向

抬头看向天空,只见空中灰蒙蒙 的一片,没有光彩。我悠闲地走在上 学的路上,隐约感到有什么东西打湿 了我的脸。我纳闷地向天上一看,哦, 原来下雪了呀!

只见阴暗的天空中,先是飘荡着 小朵小朵的雪花,如柳絮般轻轻地飘 扬,这不正是谢道韫口中的雪景吗? 人们走在小路上,似乎也在享受这舒 服的雪。雪越下越大,起先还只是轻 柔地落到地上,可现在却一阵紧似一 阵。人们都打起了雨伞,落在雨伞上 的雪花,有的变成了小水滴,像坐滑梯 似的从伞上滑落下来;有的落在伞上, 像是嵌在伞上的一颗小珍珠,为伞上 增添了格外美丽的饰品。

我刚一到教室,便看到同学们都 挤在窗边。往那边一看,原来,遍地竟

已铺满了洁白的雪。阵阵鹅毛般的大 雪为大地盖上了雪白的棉被;为四季 常绿的松柏戴上了银色的珠宝;为一 所所房屋染上了白色的油漆。

一场大雪过后,同学们都跑出教 室,在操场上堆雪人、打雪仗。放学 后,我拿着妈妈的手机把这场大雪装 扮出的美丽世界记录了下来。

我爱冬天! 更爱冬天里鹅毛般的

(指导老师 刘雯倩)

游甘泉大峡谷

宝塔区柳林镇中心小学六年级(4)班 李泉樊

一直听说我们延安的甘泉大峡谷 能和美国的羚羊峡谷媲美,今年寒假 我有幸游览了一次,大自然的鬼斧神 工让我无比惊讶。

甘泉大峡谷是因为千万年前的一 次大地震而形成的地缝,之后被雨水 冲刷了数万年才雕琢成现在的模 样,我走在峡谷中仿佛看到了地貌 的变迁。

我先乘车来到了月牙沟。月牙沟 宛如一条深邃的裂缝,将地上地下分 为了两个世界。峡谷还有一条清澈见 底的小溪,汩汩流淌。石壁是一种罕 见的红色砂石岩,上面有着犹如波浪 般的纹理,像一圈一圈晕开的涟漪沿 着崖壁延伸。随着道路逐渐狭窄,我 好像走在魔宫里,这里的墙壁会移动、 挤压、折叠,迎面而来。一缕阳光从上

方狭窄的天空倾斜而下,汇成光幕。 余光洒在交错的红壁上,明与暗交会, 变幻无穷,魅影似巨人矗立,似鸟兽行 走,似仙人缥缈,犹如置身仙境。

我又来到了桦树沟,光秃秃的桦 树像哨兵一样寂静地守护沟谷。顺着 台阶向下走了几米到达谷底,这里的 峭壁绝对是斧子劈开的,仅入口处略 宽一点,峡谷内许多地方仅容一人通 过。这里别有洞天,景色别致。石壁 上布满绿苔,形态各异。石壁陡峭,既 直上直下又如波浪般曲折,如同一幅 巨大的画卷,向远处铺去,气势宏伟。

甘泉大峡谷给人一种神秘而奇特 的感觉,令人望而生畏,这也是它独特 的魅力所在,让人久久沉迷其中,让人 感叹着大自然神奇的力量。

(指导老师 王莉)



我的戏曲之旅

宝塔区第一小学四年级(1)班 吕悦然

锣鼓一敲,灯光一亮,演员们端着 婀娜的身段,咿咿呀呀地传唱着千古 之婉音,那便是秦腔剧《三娘教子》。

最近,我有幸参加了"龙腾虎跃正 少年"2024融媒少儿春晚。我演绎的 正是秦腔《三娘教子》。在剧中,我扮 演的是主角之一——薛乙哥。通过这 次表演,我深深地体会到了戏曲艺术 的魅力,并且对自己的成长有了更深

刻的认识。 戏曲是中国传统文化的重要组成 部分,是一种结合了音乐、舞蹈和美术 的综合艺术形式。它以唱、念、做、打 的方式表演,通过演员的表演和音乐 的伴奏,来讲述故事、传递情感和展示 人物形象,深受观众喜爱。

《三娘教子》是一个关于家庭教育 的故事,这部传统戏曲以其深刻的情 感和感人的故事深深地触动了我。故 事主要讲述的是三娘如何耐心教导孩 子,帮助他们树立正确的价值观。

我的节目是第五场第九个,在表 演过程中,我深切地感受到了三娘的 用心良苦,以及年幼时薛乙哥的调皮 可爱。通过对角色的认识,我真实地 演绎出了薛乙哥的情感。在舞台上,

我感受到了观众的热情和专注,他们 被故事所吸引,被演员的表演所打 动。每一次的掌声和喝彩都让我感到 无比满足和鼓舞。

通过参加这次戏曲表演,我不仅 提高了自己的表演能力,还更加深入 地了解了中国传统文化。我希望将来 还能有机会参与这样的艺术活动,希 望把这些最精彩的国粹演绎出来,让 更多的人知道,让更多的人喜爱,为传 承和弘扬中华优秀传统文化贡献自己 的力量。

(指导老师 白艳)

妈妈,我想对您说

延安实验小学五年级(6)班 崔雅睿

亲爱的妈妈:

您好!

"世上只有妈妈好,有妈的孩子像个宝……"每 当这首歌曲回响在我耳畔时,我总会想起您对我的 爱与教育。

妈妈,您是教我做人的好老师。

记得有一天,我和一位同学发生了不愉快。回 家后,您听了这件事后对我说:"君子坦荡荡,小人长 戚戚。"我听完后一下开心了。第二天找到那个同 学想和好,可她却对我置之不理。回到家,您看到我 无精打采的样子,知道事情的原委后对我说:"只有 江河宽容了溪水,才有了澎湃的大海;只有天空宽容 了白云,才有了无边的蓝天;只有彼此宽容,才会有 美好的友谊。"听完您的话,我一下子释然了,再也没 有和同学斤斤计较。

妈妈,您也是我阅读的启蒙老师。

记得上一年级的时候,正当疫情来临,在寒假即 将结束时学校却不得不延迟开学。那时,天空中飘 着灰色的尘土,楼下的消毒机发出的噪声,让人心烦 意乱,一声声救护车的鸣笛让人听起来格外揪心 原本热闹的街道却空无一人,就连鸟儿也不来这儿 做客了。超市关门了,饭店关门了,家门也关上了, 时间仿佛停止了。

就在这百般无聊的时候,是妈妈您给了我一把 "金钥匙",让我打开了图书世界的大门,让我畅游在 书的海洋中。

一开始,您给我绘声绘色地讲那些精彩的故 事。到后来,您带着我一起阅读,我们分享感受,分 享精彩。再后来,凭着刚刚学会的拼音您让我开始 了自主阅读,这时,您给我买了很多书,如《小鹿斑 比》《木偶奇遇记》《小猪稀里呼噜》……这些书籍从 此让我爱上了阅读,爱上了写作文。

妈妈,在学钢琴的道路上,您依然是我最坚强的 后盾。

在二年级时,我因为感觉学钢琴枯燥无趣而想 要放弃的时候,是您耐心地鼓励我、陪伴我,才使我 坚持了下来。

妈妈,您是一盏在我成长、学习的道路上,为我 指明方向的路灯。

妈妈,谢谢您。 祝您身体健康!

您的女儿 崔雅睿



每个人内心 都有一个孙悟空

延安市实验中学初二(17)班 孟夕涵

对于文学作品,不同的读者因关注视角相异而 拥有多元化的阅读感受。就《西游记》而言,鲁迅先 生称之为"神魔小说",林庚先生称之为"童心之作", 而我更关注孙悟空成长经历的四个阶段。孙悟空的 成长,就是一个不断战胜自我、超越自我的过程。

第一阶段,石猴变身,追求理想。孙悟空原本是 一只石猴,在融入毛猴群体后,做猴王便是他为之追 求的人生理想。凭着"初生牛犊不怕虎"的勇敢无 畏,他率领群猴住进洞天福地水帘洞,"不伏麒麟辖, 不伏凤凰管",天真烂漫,自由自在,华丽变身为呼风 唤雨的美猴王,是猴界的九五之尊。

第二阶段,拜师学艺,突破局限。坐上了美猴王 的宝座,孙悟空并不满足。面对生老病死的自然规 律,他希望突破生命的局限,躲过轮回,不生不灭,能 够"与天地山川齐寿"。为此,他毅然独驾木筏,云游 海角,远涉天涯,学说人话,学穿人衣,懂知礼仪,拜 求师父,历经数载,精通了法术,并在生死簿上勾掉 了自己的名字,实现了长生不老的梦想。

第三阶段,渴望自由,敢于抗争。超越了生死的 孙悟空仍然不满足,他还想拥有自由,渴望得到至高 无上的权力。于是,为了自由,不守规矩,大胆反抗, 肆意妄为,他扰龙宫,搅地府,闹天宫。这只猴子搅 得天界地府皆难以安宁,最终被如来佛祖一招反手 压在五行山下,被迫失去自由五百年。

第四阶段,西天取经,成长转折。观音菩萨让他 帮助唐僧去西天取经,孙悟空告别了原先天不服地 不服的自己,融入取经团队,成为保护师父历经磨难 却自由受限的孙行者。取经过程中,孙悟空与妖怪 们在斗智斗勇中磨炼技艺,与师弟们在战斗中协作 配合,与师父在冲突中逐渐理解。这段风雨历程,让 他学会忍耐包容,团队合作,最终超越自我,被封为 斗战胜佛。

掩卷沉思,每个人心中都有一座五指山,每个人 内心也都有一个孙悟空。孙悟空的成长亦是我们的 人生写照:在跌跌撞撞中成长觉醒,逢遇更好的自 己。因为,人生的路,每一步都算数。